

◎聚焦

深化“玉溪之变” 新征程上开新局

本报记者 浦美玲 李苏榕

一年来，在市委常委会班子的带领下，玉溪市各级领导干部认清了玉溪在全省的位置，增强了赶超跨越的责任感、使命感和紧迫感，以思想观念之变、精神状态之变、能力素质之变、作风方法之变，推动效率意识之变、工作质量之变。

当前，“玉溪之变”正从量变逐步发展到质变，全市上下呈现出齐心协力谋跨越、奋力拼搏谱新篇的良好局面。

办实事

制定民生实事计划
为民办事实单事项

16.75万件

综合办结率达 **99.9%**

兴产业

开展招大引强招商大行动
预计引进市外内资金

850亿元

增长 **9%** 左右

城乡美

启动“美丽县城”项目 **441** 个

竣工 **173** 个

中心城区环境空气质量
优良率达 **99.2%**



平安善治 守护家园

玉溪捧回“长安杯”

本报讯(记者 浦美玲) 12月15日上午，平安中国建设表彰大会在北京举行，作为全国获授“长安杯”的73个市县之一，玉溪从北京捧回了“长安杯”(2017—2020)，这是继2017年捧回全国社会治安综合治理最高奖“长安杯”(2004—2016)后，玉溪再次获得该奖项，是全省获此殊荣的2个州市之一。同时，玉溪市还10次入选“中国最安全城市”，连续15年在平安建设考核中被评为全省先进单位。

近年来，玉溪群众安全感从2017年的88.77%提升至2020年的95.51%，成为全省唯一的全国扫黑除恶重点培育市，并荣获全国禁毒示范城市、双拥模范城、城市基层党建示范市称号，入选全国首批市域社会治理现代化试点城市，平安建设整体水平跻身全省前

列。“平安善治”已成为玉溪的重要品牌。

玉溪市委、市政府高度重视平安玉溪建设，制定出台实施意见，将平安建设和社会治理工作纳入全市各级党的建设考核、年度综合绩效评价。全市、县、乡成立党委书记任组长，政府主要领导任第一副组长的平安建设领导小组，科学设定10个专项工作组，统筹推进社会治理和平安建设工作。

多元共治，齐心协力，底气十足。玉溪市大力推行基层党建+社会治理联建双推模式，将党支部和党小组建在网格，全市网格党建覆盖率达100%。依托党群服务中心和综治中心，构建公共服务圈、群众自治圈、社会共治圈，鼓励引导党员干部、社会组织、群团组织参与社会治理，打造推出“红色物业”“三社联动”“三色千人”等系列平安善治品

牌，目前全市已有3000个社会组织、2000个志愿团体、33万平安志愿者，形成人人尽责、人人享有的治理局面。

全方位做好防风险保安全护稳定各项工作，多年未发生政治安全和影响社会稳定的重大案事件。全市严厉打击各类违法犯罪，成功破获“4·12”电信诈骗等案件，全市刑事立案数呈逐年下降趋势，八类主要刑事案件、命案、“两抢”案件大幅下降，连续5年实现命案全破。源头防控创新引领，出台司法大数据社会治理风险评估办法，在全省率先建立数助决策、数助治理工作机制。

“两库一平台”重大决策事项社会稳定风险评估工作经验受到中央政法委肯定。推进“枫桥式派出所”、诉调中心、“一纵N横”调解组织建设，推动“三调”联动，

98%的矛盾纠纷在基层得到化解。

该市以建设市域社会治理现代化试点为抓手，探索具有玉溪特点的社会治理之路。

打造市域品牌，将市域社会治理列为改革创新的重点工程和党政主抓的“一把手工程”强力推进。发挥基层首创精神，在5个县开展省级试点，在18个乡镇(街道)、18个村(社区)开展市级试点，“一地一品”辐射带动全域发展。

深化“多网合一”。将党建网、平安建设网和社区警务网等多网合一，实现人在“网”中走、事在“格”中办、小网格、大治理工作的格局。目前，全市划分7400余个城乡网格，配备专兼职网格员2.6万余名。

规范权力运行方面，在全省率先实施《玉溪市重大行政决策责任追究

实施办法(暂行)》，开展法治政府第三方评估工作，行政机关负责人行政诉讼出庭应诉率100%，被推荐为全国法治政府建设示范市候选地区。

深化政法领域改革方面，在全省率先设立服务和保障民营经济健康发展工作联系点，办理涉企民事、行政诉讼监督案件402件，助力企业守法经营、安心创业。

保障基层依法自治方面，在全省率先实现四级公共法律服务实体平台、“一村一法律顾问”全覆盖，创建民主法治示范村(社区)182个。引导村民在法律框架内进行自治，修订完善村规民约890个，有效解决了“外嫁女”等问题引发的矛盾纠纷，此经验在中央政法委首期政法工作创新会上作交流发言。

华宁开出全省首张 非税收入互联网缴费 财政电子票据

本报讯(记者 浦美玲 通讯员 普群 刘元江) 12月15日，在华宁县政务服务大厅，华宁县鹏程房地产开发有限公司工作人员刘娟办理完住户的不动产登记手续后，微信扫码完成了不动产登记费支付，手机马上收到了非税收入收缴电子化与财政电子票据一体化系统推送的财政电子票据，整个过程不到一分钟。刘娟成为全省第一张非税收入互联网缴费财政电子票据的持票者。

党史学习教育开展以来，华宁县扎实开展“我为群众办实事”实践活动，以进一步深化互联网+不动产登记服务为抓手，建立不动产登记在线缴费及电子票据一体化系统，让企业和群众在办理不动产登记过程中，随时随地通过手机完成缴费并获取电子票据，真正实现资金流+发票流合二为一，开启不动产登记缴费新模式。

今年10月以来，玉溪市在全省率先启动财政电子票据管理和非税收入收缴电子化管理试点两项改革任务，华宁县作为全市的试点，迅速行动，在打通银行缴费渠道的同时建设了缴费平台，按照财政部“两码一渠道”规范标准，建立非税收入收缴电子化、自动化、规范化的业务流程，对非税收入收缴业务实行订单式管理，实现非税收入收缴电子化和财政电子票据一体化管理。

构建外向型 经济发展格局

本报讯(记者 李苏榕) 记者从玉溪市商务局获悉，为发挥玉溪市资源、产业、区位等优势，将该市打造成为区域特色突出的外向型经济发展新高地，《玉溪市“十四五”外向型经济发展规划》(以下简称《规划》)审议稿出炉。玉溪将坚定不移实施绿色发展、工业强市、共同富裕核心战略，围绕“十四五”时期发展目标定位，抢抓云南建设面向南亚东南亚辐射中心机遇，联动中国(云南)自由贸易试验区，持续提高对外开放水平，加快昆玉一体化发展，构建“一核两区四基地”外向型经济发展格局。

《规划》阐明了“十四五”时期玉溪市外向型经济发展的总体思路、发展目标、发展布局、主要任务等，是引领玉溪市外向型经济发展的行动纲领。《规划》围绕玉溪市在“十四五”时期打造“两区一高地”的发展目标，提出玉溪要在新发展格局下，通过进一步培育外贸竞争优势、提高利用外资水平、推动对外投资合作发展、建设对外开放平台、构建外向型产业体系、培育外向型经济新业态模式、完善区域合作互助机制、加大对对外交流合作、营造外向型经济发展良好环境九大任务，提升外向型经济发展水平，构建“一核两区四基地”总体布局，即新兴产业核心区；南亚东南亚“绿色食品”合作示范区、国际生物医药大健康产业聚集区；外贸转型升级基地、区域性国际物流货运仓储基地、服务外包产业示范基地、国际对外交流合作基地，形成对内对外开放新格局。

《规划》还提出，依托泛亚铁路(中线)联通老挝、泰国等中南半岛国家的地理优势，大力发展公铁联运，整合沿线物流资源，积极采用物流设施国家标准，推广多式联运“一单制”物流，实现与国内、国际市场的有效衔接，带动区域经济与物流产业快速发展。同时加大对外向型经济的政策扶持力度，设立市级外经贸发展专项资金，保持政策的连续性、稳定性和可持续性，重点支持出口基地建设、境外参展、国际市场开拓、产品研发、品牌培育、境外投资、培训等。

本期导读

经济发达镇的 改革之路

详见第六版



创新驱动赋能高质量发展

详见第七版

村集体经济加速跑

详见第八版